



让执行更快更优更便民

——甘州区法院执行事务中心为群众提供执行全流程服务

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹
通讯员 阎雪松

执行工作是实现公平正义的最后一环,也是提升人民群众司法获得感、满意度的最具体环节。

今年3月,张掖市甘州区法院秉持“如我在执”理念,将执行立案等分散的执行事务从诉讼服务中心剥离,筹划建设了执行事务中心。整合设置执行立案、廉政监督、材料接收、案件查询等10个专业化服务窗口,16间涵盖调解、约谈、听证等功能的专用房间,为群众提供执行全流程服务。

一站通办,执行立案告别“多头跑”

走进甘州区法院执行事务中心,宽敞明亮的大厅里,执行立案、廉政监督、材料接收、案件查询等10个专业化服务窗口一字排开,工作人员有序指导当事人通过智能终端上传材料。

“我有一起债务纠纷需要申请强制执行,

以前听说要找执行局、立案庭好几个部门,还要准备一堆材料,心里打怵。可到了执行事务中心,在工作人员的引导下,不一会儿就办完立案,还能现场查询后续流程,心里总算有底了。”一名前来办事的当事人说道。

据了解,甘州区法院执行事务中心日均接待群众100余人次,真正实现了“进一扇门、办所有事”。“原来执行立案在立案大厅办理,现在集中到了执行事务中心,为群众提供‘一站式’执行服务,将执行接待、立案、咨询等事务性工作归集前置到了服务群众一线。”甘州区法院执行局相关负责人介绍道。

合力攻坚,高效联动促执结

“我的工资拖欠好久了,家里还急着用钱呢。”这场工资“拉锯战”像一块沉甸甸的石头压在张大姐的心头。

去年,张大姐进入某建筑公司务工,双方约定工程结束后结清全部工资。如今工程早已完工,法院也就工资支付问题进行了调解,可建筑公司却迟迟没有主动履行。无奈之下,张大姐向法院申请执行。

为提高执行效率,执行一局二团队干警直

奔银行,依法冻结关联公司的涉案账户,防止资金转移;三团队则赶赴建筑公司办公地点,与公司负责人沟通协商。

“暂时没资金不能成为拖欠工资的合理理由,之前我们也处理过一个类似案件,该公司不仅账户被冻结,法定代表人还被列为失信被执行人,连招投标资格都受到了影响。”在法官的劝导下,公司负责人意识到问题的严重性,当场全额支付了拖欠工资。

高效执结的背后,是法院执行机制的持续优化。为提升执行效率,甘州区法院构建执行一局、执行二局和执行指挥中心“三驾马车”并行的工作格局。执行指挥中心承担统筹调度、管理督办、集约服务三项职能,两局各设5个执行团队,实行执行人员分组实施的“1+N”工作模式,执行案件平均结案时间同比缩短53.51天。

为最大限度调动申请执行人和全社会参与配合执行,甘州区法院建立执行“110”应急出警工作机制,向全社会公布应急值班电话,24小时排班值守,解决查人找物难题。机制建立以来,累计应急出警875次,执结案件162件,实际执行到位资金845.66万余元,司法拘留164人。

“银发”参与,温情化解纠纷

“你现在资金紧张,咱们可以和供货商商量分期付,要是等法院强制执行,不仅要多花钱,还影响你的生意信誉。”个体户赵某的判决刚下来,执前督促团队法官便主动上门调解,赵某询问完相关细节后,当天就和供货商达成和解并约定每月定期还款。

为加强源头治理,甘州区法院挂牌运行“银发工作室”,充分发挥退休法官善于调解优势,通过执前调解、风险告知等,引导当事人主动履行义务。

同时,建立“执行廉政监督室”,由专人接收执行干警廉政作风投诉,提高执行流程透明度。设置16间解答群众疑惑、调解矛盾纠纷、约谈当事人的功能室,实现“服务更贴心、监督更透明、流程更规范”目标。截至目前,“银发法官”执前督促履行结案783件,其中履行完毕结案278件,达成和解505件,自动履行率同比提升3.72%。

从“立案难”到“一网通”,从“沟通堵”到“面对面”,甘州区法院执行事务中心的成立,实现了“事务性工作‘一站式’办理,程序性工作一次性告知”,用看得见的便利打通了执行服务群众“最后一公里”。

新甘肃·甘肃日报记者 夏丹丹

近日,白银市人才交流服务中心二楼大厅熙熙攘攘、人潮涌动。由白银市人力资源和社会保障局举办的全市2025年就业政策宣传月暨“职”引未来——高校毕业生专场招聘会,在这儿如火如荼地进行。

本次招聘会以“政策暖人心·就业创未来——‘岗’好等你”为主题,重点服务有用工需求的用人单位,应往届高校毕业生、有就业意愿的退役军人、脱贫劳动力等重点群体,以及其他有就业意愿的劳动者。

陇东学院化学专业(师范类)2022届毕业生何彤一进入会场,就径直走向白银希望职业技术学院的招聘展位。

“毕业后一直在兰州新区工作,最近计划回家乡白银发展,从‘白银人社’公众号看到招聘信息,就第一时间赶了过来。”何彤说,“白银希望职业技术学院的化学教师岗位,与我所学专业高度匹配,希望能被录用。”

陇源大数据服务(白银)有限公司展位被求职者围得水泄不通,公司人事专员黎明月正耐心解答岗位需求、薪资待遇等问题。

“我们公司刚成立一个月,急需补充客服专员、电商主播运营、新媒体运营、新电商运营、人工智能数据服务等岗位人才。没想到短短一个小时,就收到了30多位求职者的简历。”黎明月激动地说,“白银市人社局主动对接企业需求,推荐我们参加各类招聘活动,还详细讲解社保补贴、岗位补贴等惠企政策,为企业的发展提供了实实在在的支持。”

政策咨询台前也是人头攒动。“就业见习补贴如何申领?”“可否解读下职业培训补贴标准?”“企业吸纳重点群体补贴优惠政策有哪些”……针对大家提出的社保补贴、创业贷款、职业技能培训等疑问,白银市社保局工作人员逐一耐心解答,并发放政策宣传手册。

据了解,本次招聘会共吸引省内外32家企业参会,提供855个岗位,涵盖信息技术、制造业、现代服务业等多个领域,初步达成就业意向249人。

今年以来,白银市人社局及时在市人社局官网、微信公众号等同步更新岗位信息、就业政策解读等,方便求职者随时查询;打造“线上直播带岗+线下专场招聘+夜间人才市集”招聘网络,举办各类招聘会78场次,提供岗位3.1万个。同时,针对特殊群体需求定制服务,通过退役军人专场招聘、“巾帼筑梦”直播带岗等活动,为970人成功匹配岗位;联合工会、共青团、妇联等部门整合资源,开展就业指导、技能培训、政策宣讲等服务,累计服务求职者5.4万人次。

“我们将结合‘高校毕业生就业服务攻坚’等活动,构建‘线上线下深度融合、政策服务精准协同、政企社三方联动’的就业服务模式,推动实现高质量充分就业。”白银市人社局市场管理科有关负责人表示。

白银
金秋送岗促就业

十月十日,天祝县庄浪河畔秋色宜人。
新甘肃·甘肃日报记者 赵世鹏

粮食节约 人人有责

文明用餐 珍惜粮食